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Ο σο πιο βαθιά είναι η κρίση τόσο πιο 
ριζοσπαστικές πρέπει να είναι οι λύσεις 
που προτείνοντα,ι αλλά και τόσο πιο 
έτοιμος είναι ο κόσμος να τις κατανοή-
σει και να τις προωθήσει. Νοουμένου 

ότι θα καθίσεις να του τις εξηγήσεις. Αυτή είναι η άποψη 
του δημοσιογράφου Άρη Χατζηστεφάνου, σκηνοθέτη  
των ντοκιμαντέρ «Debtocracy», «Catastroika» και «Φα-
σισμός Α.Ε.». Καλεί την Κυβέρνηση Τσίπρα να εθνικο-
ποιήσει τις τράπεζες και παράλληλα να προχωρήσει σε 
στάση πληρωμών. Πιστεύει ότι αυτή είναι η λύση, με 
επιχείρημα ότι ιστορικά όπου δοκιμάστηκε πέτυχε. Θέτει 
όμως ως προϋπόθεση να προετοιμαστεί καλά ο λαός για 
αυτά που θα του συμβούν το πρώτο διάστημα. Εκτιμά ότι 
αν δεν υπάρξουν ριζοσπαστικές λύσεις η Ελλάδα θα 
οδηγηθεί σε πολύ μαύρες μέρες και θυμίζει ότι οι μεγά-
λες εξεγέρσεις ή οι μεγάλες καταστροφές έρχονται μαζί 
με τις μεγάλες απογοητεύσεις.

-«Η κατασκευή υπηκόων στην Ελλάδα της κρίσης 
και του φασισμού: ο ρόλος των ΜΜΕ» ήταν το θέμα 
που αναπτύξατε στο ΤΕΠΑΚ, στοΤμήμα Επικοινω-
νίας και Σπουδών Διαδικτύου... 
- Ήταν μια ανοικτή εκδήλωση και την επομένη μέρα 
μίλησα στην τάξη με τους φοιτητές. Αυτό που ήθελα 
να δείξω μέσα από τα αποσπάσματα από τα ντοκιμα-
ντέρ «Debtocracy», «Catastroika» και «Φασισμός Α.Ε.» 
ήταν ότι υπάρχει ένας κοινός μηχανισμός των μέσων 
ενημέρωσης, ειδικά στην περίπτωση της Ελλάδας, για 
να επιβάλει τη ξένη επικυριαρχία, είτε αυτή έρχεται με 
τη μορφή στρατιωτικών μέσων είτε με τη μορφή οικο-
νομικών. Υπάρχει ένα απόσπασμα στην εφημερίδα Το 
Βήμα, που λέει ότι όλη αυτή η εύκολη ζωή που γνωρί-
σατε μέχρι τώρα, η καλοπέραση, πρέπει να σταματή-
σει διότι έρχονται δύσκολες μέρες. Ρωτώ πάντα το 
κοινό σε ποια περίοδο έχει γραφτεί. Οι περισσότεροι 

λένε το 2010 ή 2011, τα πρώτα χρόνια της κρίσης. Είναι 
όμως ένα δημοσίευμα της 28ης Απριλίου 1941.
-Η επόμενη μέρα από την είσοδο των ναζιστικών 
στρατευμάτων στην Ελλάδα; 
-Ναι, κυματίζει δίπλα στον Παρθενώνα η σβάστικα 
και η μεγαλύτερη εφημερίδα της Αθήνας αυτό που 
σκέφτηκε να πει ήταν ότι φταις εσύ λαέ και έρχονται 
αυτοί με καλές προθέσεις να σε βοηθήσουν γιατί τα 
έχεις κάνει μαντάρα στη ζωή σου. Το ίδιο ακριβώς 
μοντέλο βλέπουμε να επαναλαμβάνεται σε όλες τις 
χώρες που πέφτουν σε κάποιου είδους κρίση, με την 
είσοδο της Τρόικας. 
-Πώς μπορεί να συγκρίνει κανείς το ναζισμό και 
φασισμό με τις σημερινές οικονομικές συνθήκες; 
-Έκανα αυτή τη σύνδεση διότι εξυπηρετούνται κοινοί 
οικονομικοί στόχοι και τα κυρίαρχα μέσα ενημέρωσης 
επειδή πάντα ελέγχονται από τις οικονομικές ελίτ, 
προσπαθούν να δημιουργήσουν αυτούς τους υπάκου-
ους υπηκόους. Το είδαμε να επαναλαμβάνεται σε όλες 
τις χώρες που είχαν χρέος, στην Αργεντινή πριν το 
2001, το ότι εσείς φταίτε, μαζί τα φάγαμε, για να δικαι-
ολογηθεί αυτή η ξένη παρέμβαση.
-Μαζί δεν τα φάγαμε; 
-Δεν τα φάγαμε εμείς, ο κόσμος δηλαδή. Για να κάνει 
για παράδειγμα μια περίεργη σύμβαση και να πάρει 
χαλασμένα υποβρύχια, ή να κάνει μια περίεργη σύμ-
βαση με τη Siemens ή με τον ΟΤΕ κάποιος άλλος του 
δίνει το μπαξίσι ή τη μίζα. Σε αυτό το διπλό παιχνίδι 
ευθύνονται οι οικονομικές ελίτ, στη συγκεκριμένη 
περίπτωση της Γερμανίας και Ελλάδας, όχι ο κόσμος. 
Δεν είχε την ευθύνη ούτε σε αυτό που λένε κάποιοι ότι 
ζούσαμε πέρα από τις δυνάμεις μας, με δανεικά. Αυτή 
ήταν η εντολή που είχε δώσει το ίδιο το οικονομικό 
σύστημα. Μετά το τέλος της εκρηκτικής μεταπολεμι-
κής ανάπτυξης στα τέλη της δεκαετίας του ’60, προ-
κειμένου να βγει το ίδιο το σύστημα από την κρίση του, 
εισάγει το νεοφιλελευθερισμό και τη μορφή του χρέ-
ους και του δανεισμού με εντολή. Θέλουν να σε ελέγ-
χουν με ένα δάνειο κι αυτό το βλέπουμε με τα προσω-
πικά δάνεια τη δεκαετία του ’90, αλλά και σε κρατικό 
επίπεδο πως μπήκαν ολόκληρες χώρες στην παγίδα 
του χρέους. Όταν αυτή η προσπάθεια αποτυγχάνει και 
ο κόσμος είναι έτοιμος να εξεγερθεί, το ίδιο το σύστη-

μα περνά σε μια άλλη φάση που είναι ο φασισμός. Η 
μεγάλη οικονομική κρίση της δεκαετίας του ’20-’30 
βρήκε τη «λύση» της στην άνοδο του φασισμού στη 
Γερμανία με ένα Χίτλερ. Επειδή υπήρχε μεγάλη ανη-
συχία ότι ένα μαζικό λαϊκό κίνημα μπορούσε να ανα-
τρέψει τις οικονομικές ελίτ, έριξαν στο τραπέζι το 
φασισμό που είναι το ακροδεξιό μαζικό κίνημα.
-Αυτό πάει να γίνει και σήμερα; 
-Μια μίνι επανάληψη. Όταν οι οικονομικές ελίτ πανικο-
βλήθηκαν έβαλαν στο τραπέζι και το φασισμό, έφεραν 
μπροστά τη Χρυσή Αυγή και τα κυρίαρχα μέσα ενημέ-
ρωσης έπαιξαν καθοριστικότατο ρόλο στην ενίσχυση 
ενός καθαρά ναζιστικού κόμματος στην Ελλάδα.

-Τα μέσα ενημέρωσης δεν πρόβαλαν τη Χρυσή 
Αυγή... 
- Τα μέσα ενημέρωσης το έκαναν σε όλα τα επίπεδα 
και σε όλες τους τις δραστηριότητες. Μπορεί να επι-
τίθεσαι εναντίον σε κάποιον με ένα τέτοιο τρόπο που 
κι αυτή ακόμα η αρνητική προβολή που του κάνεις 
στο τέλος να είναι θετική. Το μεγάλο πρόβλημα ήταν 
ότι τα μέσα ενημέρωσης αφομοίωναν και αναπαρή-
γαγαν τη ρητορική της Χρυσής Αυγής. Κάποιοι πανι-
κοβλήθηκαν το 2011 ίσως με τον ίδιο τρόπο που κά-
ποιοι είχαν πανικοβληθεί στη Δημοκρατία της Βαϊμά-
ρης το 1931 και θέλησαν να δημιουργήσουν ένα 
αντίβαρο στη λαϊκή οργή. 

-Αυτό γίνεται σε όλη την Ευρώπη; 
-Πρέπει να κάνουμε μια διάκριση γιατί χάνουμε τους 
ορισμούς ανάμεσα στην Άκρα Δεξιά ή ακόμα και στη 
μεταφασιστική Δεξιά όπως είναι η Λεπέν, με τη ναζι-
στική Χρυσή Αυγή. Εμείς στο ντοκιμαντέρ «Φασισμός 
Α.Ε.» ακολουθούμε τον ορισμό του φασισμού που 
έδωσε ένας μεγάλος Αμερικανός ακαδημαϊκός. Αυτό 
που εμείς κρατάμε είναι ότι ο φασισμός δεν είναι μα-
ζικό κίνημα. Στην Ελλάδα παραλίγο να πάρει χαρακτη-
ριστικά μαζικού κινήματος. Όταν κατέβηκα για να 
κάνω γυρίσματα για το ντοκιμαντέρ πριν από 2-3 χρό-
νια στη μεγάλη πορεία για τα Ίμια που έκανε η Χρυσή 
Αυγή και πέρασαν μπροστά μου πάνω από δυο χιλιά-
δες άτομα κρατώντας αναμμένες δάδες -εκτός του ότι 
μου πήρε μια βδομάδα να συνέλθω ψυχολογικά διότι 
νόμιζα ότι έβλεπα ένα όνειρο με εικόνες του Χίτλερ-, 
αυτό ήταν ένα σημάδι ότι άρχιζε να παίρνει χαρακτη-
ριστικά μαζικού κινήματος. 
-Είδαμε τα αποτελέσματα της ανόδου του φασισμού 
στη Γερμανία, την ηγεμονία της πλήρωσε με αίμα 
όλη η Ευρώπη,,, 
- Ακόμα και ο γερμανικός λαός.
-Σήμερα τη θέση των όπλων πήρε η οικονομία;
- Αυτό τον παραλληλισμό μπορούμε σίγουρα να τον 
κάνουμε, ότι ο στόχος είναι κοινός και τα μέσα τελείως 
διαφορετικά. Ο στόχος είναι να γυρίσουμε στις εργα-

σιακές συνθήκες του 19ου αιώνα, και στην Ελλάδα 
εκεί γυρίσαμε με το Μνημόνιο. Αν δείτε την εργασιακή 
νομοθεσία και το τι χάθηκε μέσα σε 5 χρόνια, ήταν 
αυτά που κερδήθηκαν τον 20ό αιώνα. Υπό αυτή την 
έννοια και ο γερμανικός φασισμός είχε αυτό το στόχο. 
Η πρώτη προτεραιότητα του Χίτλερ ήταν να συνθλίψει 
τα συνδικάτα, το κομμουνιστικό κόμμα, την Αριστερά. 
Να συνθλίψει οποιανδήποτε δυνατότητα του να ενω-
θεί ο κόσμος και να διεκδικήσει κάτι παραπάνω. Ακό-
μα όταν εισέβαλε σε ξένες χώρες συνεργαζόταν με 
τους επιχειρηματίες των χωρών εναντίον του τοπικού 
πληθυσμού. Προφανώς δεν είμαστε έτσι σήμερα και 
είναι επικίνδυνη η σύγκριση.
-Τα όπλα σήμερα είναι η οικονομία; 
-Μα ο φασισμός για μας όπως τον βλέπουμε στο 
ντοκιμαντέρ είναι απλά μια φάση του καπιταλισμού, 
η πιο χυδαία, η πιο επικίνδυνη, η πιο βουτηγμένη 
στο αίμα. Δεν είναι ένα εντελώς διαφορετικό σύ-
στημα. Είναι μια κακή του στιγμή, αλλά και μια κακή 
στιγμή για τις οικονομικές ελίτ. Θα προτιμούσαν να 
ελέγχουν την κατάσταση μέσω της αστικής δημο-
κρατίας. Όταν όμως βλέπουν ότι χάνουν τον έλεγχο 
αναγκάζονται να φέρουν ένα Χίτλερ, γνωρίζοντας 
ότι μπορεί να στραφεί και εναντίον τους κάποια 
στιγμή. Αλλά είναι τέτοιος ο πανικός τους που είναι 
διατεθειμένοι να το δοκιμάσουν.
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Οι εξεγέρσεις έρχονται μαζί με τις απογοητεύσεις

-Ο φασισμός πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί; 
-Σε τρία επίπεδα. Πρέπει να τον τσακίζεις ακόμα κι αν αυτό φαίνεται 
βίαιο. Όταν λέω να τον τσακίζεις δεν αναφέρομαι σε πράξεις ατομικής 
τρομοκρατίας, να βγούμε με καλάσνικοφ και να σκοτώνουμε. Αν χρει-
αστεί να συγκρουστείς ίσως και να πρέπει να γίνει. Ακολουθεί μια 
ιδεολογική μάχη, ξαναγυρίζεις στα διαβάσματά σου, προσπαθείς να 
εξηγήσεις στον κόσμο γιατί δεν είναι λύση ο φασισμός, γιατί δεν είναι 
αντισυστημικός όπως παρουσιάζεται, αλλά ένα εργαλείο του συστή-
ματος. Δίνεις την καθημερινή μάχη της λογικήςτης έρευνας. Βέβαια 
δεν μπορείς να λύσεις τα πάντα με διάλογο γιατί ο ναζισμός και φασι-
σμός δεν είναι ιδεολογία,αλλά πολιτική πρακτική. 
-Αυτό πρακτικά τι σημαίνει; 

-Ότι μπορεί να κάτσουμε να συζητάμε, εγώ να έχω διαβάσει και να πω 
ότι τον κέρδισα στην αντιπαράθεση και θα έλθει την επόμενη μέρα με 
εντελώς διαφορετικές θέσεις, επειδή δεν έχει ιδεολογικό υπόβαθρο. 
Η σκέψη του αλλάζει κάθε μέρα και όχι μόνο αυτό, έχει πάρει ορισμέ-
να από τα επιχειρήματά μου, τα έχει απομονώσει και τα χρησιμοποιεί 
για δικά του. Δείτε το λόγο του Χίτλερ. Ελεγε ότι είναι εναντίον του 
μεγάλου κεφαλαίου και ότι θα βοηθήσει το λαό. Αυτά έλεγε και η 
Χρυσή Αυγή. Το σημαντικό είναι να μην αφήνεις να υπάρχουν οι συν-
θήκες, αυτό το γόνιμο έδαφος της δυστυχίας και της διάλυσης των 
μεσαίων στρωμάτων που είναι το γόνιμο χώμα για να βγαίνει. Αυτό 
σημαίνει μάχη για πολύ απλά καθημερινά πράγματα, για αξιοπρεπή 
εργασία, για αξιοπρεπείς μισθούς, για οικονομική ισότητα.

Όταν οι οικονομικές ελίτ
πανικοβλήθηκαν, έβαλαν
στο τραπέζι και τον φασισμό και 
έφεραν μπροστά τη Χρυσή Αυγή

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Είστε δημοσιογράφος, υπηρετείτε τα μέσα ενημέρωσης...
- Δεν λέω ότι είμαι ακτιβιστής, επαγγελματίας δημοσιογράφος 
είμαι, απλώς ψάχνω ένα εναλλακτικό μοντέλο χρηματοδότη-
σης όποτε μπορώ για τα ντοκιμαντέρ μου, που κατέληξαν να 
είναι ένα πανάκριβο χόμπι. Είναι δουλειές που δεν πληρώνο-
νται, στηριζόμαστε στην οικονομική ενίσχυση που μας δίνουν 
οι θεατές μας. Αν με προσλάβει μια μεγάλη εφημερίδα και 
μου δώσει την απόλυτη ελευθερία να πω ό,τι θέλω θα πάω, 
δεν έχω τέτοιους ενδοιασμούς διότι είναι η δουλειά μου.
-Πόσο εύκολο είναι τις μέρες μας ένα μεγάλο μέσο ενημέ-
ρωσης να δώσει φωνή σε ένα νέο όπως εσείς;
 -Παλιά χρησιμοποιούσαν εναλλακτικές φωνές ως άλλοθι, 
δηλαδή εγώ είχα για πολλά χρόνια εκπομπή στο μεγαλύτερο 
ραδιοφωνικό σταθμό στην Ελλάδα. Διαφωνούσα 100% με τη 
γραμμή του. Αυτές οι  εναλλακτικές φωνές λειτουργούσαν ως 
άλλοθι για να μπορεί να λέει ο σταθμός ότι φιλοξενεί και την 
αντίθετη γνώμη. Είχα μια αξία. Υπήρχαν παράθυρα. Με το που 
ξέσπασε η κρίση και κυρίως μετά το 2011 έκλεισαν ακόμα και 
τα μικρά αυτά παράθυρα. Παραμένουμε επαγγελματίες δη-
μοσιογράφοι αλλά αναζητούμε εναλλακτικές μορφές χρημα-
τοδότησης.
-Σκηνοθετήσατε τρία ντοκιμαντέρ «Debtocracy», 
«Catastroika» και «Φασισμός Α.Ε.»... 
-Τα τρία αυτά ντοκιμαντέρ αποτελούν κατά κάποιο τρόπο μια 
τριλογία, με την έννοια ότι ξεκινήσαμε να δούμε τα αίτια της 
κρίσης χρέους που αντιμετωπίζει η Ελλάδα αλλά και ολόκληρη 
η Ευρωζώνη. Συνεχίσαμε με τις επιπτώσεις στο «Catastroika» 
κυρίως στην ιδιωτικοποίηση, το μαζικό ξεπούλημα της δημό-
σιας υπηρεσίας αλλά και την επίθεση εναντίον της δημοκρα-

τίας και παρακολουθώντας τις εξελίξεις καταλήξα-
με να περιγράφουμε στις αρχές του νέου αιώνα 
την επανεμφάνιση του φασισμού που κατά 
την άποψη μας είναι και αυτό αιτία της κρί-
σης.
-Τα ντοκιμαντέρ τι απήχηση είχαν; 
-Πάνω από πεντέμισι εκατομμύρια άτο-
μα τα έχουν δει στο διαδίκτυο.
-Η δύναμη πλέον είναι το διαδίκτυο; 
-Όχι ακόμα, η δύναμη είναι το δελτίο 
των 8 ή των 9 το βράδυ.
-Η φωνή σας ακούγεται; 
-Μέσα από το διαδίκτυο και από εκδηλώ-
σεις. Το τελευταίο ντοκιμαντέρ που κάναμε, 
την πρώτη ώρα που το ανεβάσαμε έγιναν ταυ-
τόχρονα 100 δημόσιες προβολές σε όλη την Ευ-
ρώπη και στην Κύπρο. Υπολογίζουμε ότι το είδαν 
την πρώτη ώρα δέκα χιλιάδες άτομα πέραν από 
αυτούς που το είδαν στο διαδίκτυο. Αυτό είναι 
μειονεκτικό σε σχέση με τα 40 δευτερόλεπτα 
σε ένα δελτίο ειδήσεων που θα το δει και η 
γιαγιά μου.
-Ποιος ο στόχος σας; 
-Να με αφήνουν να κάνω τη δουλειά μου.
-Θα σας δούμε κάποια στιγμή στην πολιτική; 
-Όχι, δεν με ενδιαφέρει και δεν θα είμαι καλός 
αν το κάνω. Νομίζω ότι ξέρω να κάνω κάποια 
πράγματα καλύτερα στη δημοσιογραφία, οπότε λέω 
να μείνω εκεί. 

Η τριλογία της κρίσης χρέους στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη

-Όλα αυτά στη σημερινή Ελλάδα μοιάζουν 
ουτοπία... 
-Δεν είναι ουτοπικά. Όσο πιο βαθιά είναι η κρίση τόσο 
πιο ριζοσπαστικές πρέπει να είναι οι λύσεις που προτεί-
νονται αλλά και τόσο πιο έτοιμος είναι ο κόσμος να τις 
κατανοήσει και να τις προωθήσει ο ίδιος, αν καθίσεις 
όμως να του τις εξηγήσεις.
-Γι’ αυτό και η νίκη ΣΥΡΙΖΑ στις τελευταίες εκλογές; 
Έχω την άποψη ότι ο κόσμος μπορεί να κινηθεί πολύ 
πιο ριζοσπαστικά από τον ΣΥΡΙΖΑ.
-Ακούγεται ότι αν αποτύχει ο ΣΥΡΙΖΑ στις επόμενες 
εκλογές μπορεί να κερδίσει η Χρυσή Αυγή... 

-Εξαρτάται το πώς ορίζεις την αποτυχία. Αν 
βγει ο Τσίπρας και κάνει ένα διάγγελμα 

λέγοντας ότι διαλύθηκε η ελληνική 
οικονομία στην Ευρωζώνη, η οποία 
δημιουργεί χρέη στην περιφέρεια 
και πλεονάσματα στο κέντρο, έχου-
με πληρώσει 4-5 φορές τα χρέη μας 
με τους ανατοκισμούς και τα νέα 
μνημόνια, δεν θα πληρώσουμε τίπο-

τε άλλο από εδώ και πέρα, αυτό θα 
σημαίνει ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα μας κόβει τη ρευστότητα. Τότε 
θα εθνικοποιήσουμε τις τράπεζες όπως έκα-

ναν τόσες οικονομίες και η ίδια η Γερμανία τρεις φορές 
τον 20ό αιώνα και παράλληλα στάση πληρωμών. 
-Φεύγει η χώρα από την Ευρωζώνη... 
-Ναι, αλλά θα πρέπει να πεις στον κόσμο όλη την αλή-
θεια, ότι από έξι μήνες μέχρι ενάμιση χρόνο θα είναι 
ένα τρομακτικό σοκ για την οικονομία. Αυτή όμως είναι 
η λύση για τη χώρα, διότι όπου δοκιμάστηκε ιστορικά 
πέτυχε. Όσοι έκαναν στάσεις πληρωμών βγήκαν κερδι-
σμένοι και δεν είδα κανένα παράδειγμα που να το ανα-
τρέπει. Πρέπει όμως να μπορέσεις να επικοινωνήσεις 
βαθειά με τον κόσμο, θα τον προετοιμάσεις για αυτά 
που θα του συμβούν, αλλιώς θα υποφέρει όλη του τη 
ζωή. Αντί να φτιάξεις το χαλασμένο σου δόντι, να το 
βγάλεις, θα πονέσεις πάρα πολύ αλλά μετά θα σταμα-
τήσει, αλλιώς θα πονάς για πάντα. Ο Βαρουφάκης πήγε 
στο Eurogroup  τις πρώτες μέρες και το έπαιξε πολύ 
τσαμπουκάς με σηκωμένο το γιακά κ.λπ. 
-Προτάσσοντας την εικόνα; 
-Ναι, αλλά με αυτή την εικόνα κατέβηκαν δεκάδες χι-
λιάδες άνθρωποι χωρίς να τους καλέσει κανένας στο 
Σύνταγμα για να τον στηρίξουν. Εκείνες τις μέρες η 
αποδοχή των κινήσεων στο Eurogroup ήταν 80%, κάτι 
που δεν έχει ξαναϋπάρξει στην Ελλάδα. Με το που 
έκαναν τα πισωβήματα έπεσαν στο 60% σε λιγότερο 
από μια βδομάδα. Πιστεύω ότι αν μιλήσεις με τον κόσμο 
ειλικρινά, θα σε στηρίξει, και το έχουμε δει.

Εθνικοποίηση 
τραπεζών και στάση 

πληρωμών η απάντηση

WHO IS WHO
Ο Άρης Χατζηστεφάνου γεννήθηκε στην Αθήνα το 1977 και είναι απόφοιτος του Τμήματος Πο-
λιτικών Επιστημών και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Εργάστηκε ως ραδιο-
φωνικός παραγωγός της Ελληνικής Υπηρεσίας του BBC στο Λονδίνο και ως ανταποκριτής στην 
Κωνσταντινούπολη. Στην Ελλάδα έχει συνεργαστεί με εφημερίδες όπως η «Ημερησία» και «Η 
Καθημερινή», καθώς και με αρκετά περιοδικά και ραδιοφωνικούς σταθμούς. Είναι δημιουργός 
της ραδιοφωνικής και τηλεοπτικής εκπομπής Infowar του ΣΚΑΪ και αρθρογραφεί στην εφημε-
ρίδα «Πριν». Το 2005 παρουσίασε το πρώτο του βιβλίο με τίτλο Τουρκία: Ανατολικά της ΕΕ. Ως 
φωτογράφος και δημοσιογράφος έχει πραγματοποιήσει αποστολές στις περισσότερες χώρες 
της Μέσης Ανατολής και της Ευρώπης, στη Λατινική Αμερική και την Ασία.

Tον φασισμό πρέπει να τον τσακίσεις

-Σήμερα τι βλέπετε; 
-Σήμερα πάνε τρέχοντας προς τα πίσω. Το 
οικονομικό επιτελείο κινείται με ένα τρό-
πο που πιστεύει ότι θα πάει στο 
Eurogroup δεν θα θέσει θέμα διαγρα-
φής του χρέους, εξόδου από το ευρώ, 
δεν θα χρησιμοποιήσει δηλαδή τα μόνα 

όπλα που έχουμε να απειλήσουμε και το  
Eurogroup θα μας βοηθήσει. Μα γιατί, 

επειδή είμαστε όμορφοι; Υπάρχουν σαφώς 
καλές προθέσεις καιδιαφορά από οποιανδήπο-

τε προηγούμενη κυβέρνηση, ήδη αυτά που υπο-
σχέθηκαν για το εσωτερικό όσο αφορά τα ανθρώ-

πινα δικαιώματα, το θέμα των μεταναστών, για 
εργασιακά θέματα, είναι πολύ θετικά. Η Ελλά-
δα σήμερα είτε θα πάει σε ρήξη και αυτό εί-
ναι το θετικό σενάριο για μένα είτε θα πάει 
σε ταπείνωση. Το αρνητικό θα είναι η συνέχι-
ση με χειρότερους όρους διότι θα θέλουν οι 
Βρυξέλες την ταπείνωση του μέλους που 

προσπάθησε να αντιδράσει. Θα πρέπει να κά-
νει ολομέτωπη σύγκρουση μέχρι εσχάτων, όχι 

με διαπραγματεύσειςαλλάζοντας μια πρόταση,να 
μην τη λέω Τρόικα αλλά θεσμούς. Αν δεν υπάρξουν 

ριζοσπαστικές λύσεις θα οδηγηθούμε σε πολύ μαύρες μέρες 
και να μην ξεχνάμε ότι οι μεγάλες εξεγέρσεις ή μεγάλες κατα-
στροφές έρχονται μαζί με τις μεγάλες απογοητεύσεις. Τα πολύ 
καλά και κακά πράγματα έρχονται με τις μεγάλες απογοητεύ-
σεις. Στα θετικά είναι ο Μάης του ΄68 που ήλθε την ώρα που 
αντιλαμβανόταν μια ολόκληρη γενιά ότι το μέλλον της θα ήταν 
χειρότερο από των πατεράδων της, όταν διαψεύστηκαν οι ελ-
πίδες. Ο Δεκέμβρης του 2008 ήλθε όταν κάποιοι ψυχανεμι-
στήκαν το τι τους περιμένει. Τώρα που ζούμε πάλι σε μια περί-
οδο ελπίδας, αν διαψευστούν αυτές οι ελπίδες οι εξελίξεις 
μπορεί να είναι ραγδαίες. 
-Υπάρχει ο φόβος ακροτήτων... 
Ο κίνδυνος του φασισμού μπορεί να επανέλθει και στα δυο 
σενάρια που σας περιέγραψα πιο πάνω, και στο θετικό της ρή-
ξης και στο αρνητικό της ταπείνωσης. Η ρήξη προφανώς θα 
φέρει για ένα διάστημα δύσκολες στιγμές, μια αναταραχή και 
σε αυτή το βαθύ κράτος θα θέλει να έχει μηχανισμούς, οι φα-
σίστες ήταν πάντα το πρώτο εργαλείο. Το σενάριο της υποτα-
γής έχει πάλι ένταση διότι θα αγανακτήσει ο κόσμος, θα πει ότι 
σας ψηφίσαμε για κάτι άλλο και μας προδώσατε. Θα ξαναχρει-
αστούν τη Χρυσή Αυγή για να τραβήξει τον κόσμο να μην πάει 
σε ακόμα πιο αριστερές κατευθύνσεις. Μακάρι να κάνω λάθος, 
αλλά πρέπει να είμαστε έτοιμοι ανά πάσα στιγμή να ξαναντιμε-
τωπίσουμε τον κίνδυνο του φασισμού.
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           Η Ελλάδα ή θα πάει σε ρήξη ή σε εθνική ταπείνωση
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